

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL I.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 5 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. u. și în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 44.

Brasov, Sâmbătă, 26 Februarie (10 Martie)

1888.

Brasov, 25 Februarie a. c.

Firul telegrafic ne anunță aș trecerea din viață a Împăratului Germaniei.

Friedrich, Ludovic Wilhelm I, Rege al Prusiei și Împărat al Germaniei a fost născut la 22 Martie 1797. Peste câteva zile avea să se împlinească etatea de nouăzeci și doi de ani.

Puțin domnitor s'au bucurat de o viață atât de îndelungată, dar mai puțin încă au fost așa de norocoși în timpul domniei lor ca împăratul Wilhelm al Germaniei.

Ce era Prusia la 1861, când s'a suit pe tronul ei regele Wilhelm și ce este ea astăzi! Câte evenimente mari nu s'au petrecut în acești 27 de ani ai domniei sale, câte succese nu au dobândit Prusianii sub conducerea lui, succese strălucite și extraordinare la cari el însuși nu s'a așteptat și cari din modesta poziție de rege al micii Prusie l'au înălțat pe puternicul tron al împărăției Germaniei unite.

Încă din cea mai fragedă junetă a sa împăratul Wilhelm s'a distins printr'un spirit militar neîntrecut, care nu l'a părăsit până la ceasul morții. Acest spirit el a știut să îl desvâlțeze în poporul său și să îl pregătească astfel pentru luptele mari și decisive menite a crea unitatea germană.

Cu totă hărnicia și cu totă cultura poporului prusian însă nu erau cu puțință victoriile glorioase dela 1860 și 1870, decât împăratul Wilhelm nu ar fi avut norocul de a fi sfătuit de nisce bărbați ca Bismark și Moltke și decât nu ar fi avut cea mai mare încredere într'înși și în patriotismul lor.

Regele Wilhelm a conlucrat cu acești mari bărbați ai poporului german fără a lua în seamă curentul opiniei publice, care de multe ori nu era favorabilă activității lor. Din cauza acesta regele a și devenit foarte nepopular pe timpul când Bismark a fost provocat conflictul constituțional în ajunul marelui războiu cu Austria. La 1866 însă poporul german s'a împăcat erași cu domnitorul său, care s'a reîntors victorios din războiu.

De aici încolo regele Wilhelm și-a croit calea, care avea să îl ducă la ținta dorințelor, la întemeierea împărăției germane.

Tote încercările ce s'au făcut înainte și după 1866 de a intimida pe regele Wilhelm și al aduce în conflict cu principele Bismark, despre care se dicea în cercurile cele mai influente, că precipitează lucrurile și că pune prea mult în risc, au fost zadarnice. Cu o consecvență și cu o energie rară la capetele încoronate, regele Wilhelm însă se făcea luntre și punte pentru consiliarii săi, de cari nu s'a despărțit până la moarte.

Și pe lângă calitățile eminente cetățenesci și militare ale po-

porului german și pe lângă norocul armelor, aici în această nemărginită încredere în consiliarii săi probați, este a se căuta cheia succesorilor strălucite reportate una după alta de regele Wilhelm până când apoi, la propunerea regelui Bavariei și cu consământul tuturor principilor germani, a fost proclamat ca împărat al imperiului german la 3 Februarie 1871, pe când încă ostirile reunite germane se aflau înaintea Parisului.

Ceea ce însemnă aș Germania în concertul statelor europene nu mai este de lipsă să spunem. Ajunge numai a constata, că mai curând, decât s'ar fi putut aștepta, unitatea de aș Germaniei a devenit un fapt împlinit. Der acesta unitate încă nu este pe deplin asigurată. Germania are încă o poziție foarte grea, căci, pe când se nisuesce a și îndeplini opera consolidării interioare, trebuie să stea gata, încinsă cu-o teribilă armatură, spre a se apăra în contra marelor state rivale dela apus și dela răsărit.

Grelele timpuri, ce trebuie să le străbată aș toate popoarele europene împreună cu Germania, care prin războaiele și înarmările ei continue a pricinuit mai mult ca ori-care altă stată această situație dificilă, grelele timpuri facă ca întristarea pentru pierderea împăratului Wilhelm să fiă și mai durerosă simțită de Germani, mai alesă că acum și dizele moștenitorului tronului par a fi numerate, din cauza suferinței sale, pentru care nu se află leac.

Dela San-Remo sosese scirea, că prințul de coroană german va pleca cu întreaga familie la Berlin. Se vorbea mai întâi de strămutarea sa la Wiesbaden, unde este o climă mai dulce, dar în urma morții împăratului Wilhelm principele e silit de a merge deadreptul în capitală. După regulile succesiunii coroana regală a Prusiei și coroana Germaniei trece asupra prințului moștenitor, fără considerare la starea sănătății sale.

Cea mai grea încercare pentru casa Hohenzollern ar fi însă, decât prevedința ar curma și viața principelui moștenitor, care se află într'o stare fizică atât de critică. Este, ce-i drept, și pentru cazul acesta un urmaș, care se ia sceptrul în mână. Der fiul prințului de coroană, prințul Wilhelm e încă tiner și capacitatea sa va avea să se probeze încă de aici încolo. Germania are însă lipsă tocmai acum de vechia conducere probată, căci niciodată n'a fost mai nesigură și mai amenințătoare desvoltarea politică europeană ca în momentele de față.

În aceste împrejurări toate privirile se îndreptă asupra principelui Bismark, în care își întemeiază Germanii toate speranțele, ca într'un regent de fapt al marelui imperiu.

Uneltiri contra lui Mocsary.

Foia națională sârbescă „Zastava” dela 4 Martie, aducându scirea, că Românii din cercul electoral al Caransebeșului arăv de gând să candideze pentru o eventuală nouă alegere de deputat pe d-l Ludovic Mocsary, dice între altele:

„Deși în dieta ungurescă nu se află deputat din partea naționalităților, decât Mocsary se va afla acolo, atunci putem fi liniștiți, căci el reprezintă aproape căteva naționalități.”

La acestea observă „Kolozsvar” dela 7 Martie:

Așadere Mocsary este egal cu câțiva ultraști, cu câțiva agitatori de ai naționalităților, cari graviteză în afară. Astfel trebuie să se înțeleagă cuvintele „Zastavei” și nu altminterlea, căci mulțămii lui Dumneșu, forte mulți bărbați inteligenți de ai naționalităților nu graviteză în afară, cel puțin poporul în genere nu graviteză, și decât se întempla, ca ieri-colo o parte a poporului să fiă dusă în rătăcire, acesta este o urmare a planurilor violente și fățarnice ale agitatorilor.

Respectivii agitatori nu cutază să pășescă direct în contra patriei; ci se silesc pe căi laterale să-i vorbescă poporului pe gust și pe cei nepricepuți să-i ducă în regiunile străine, și acesta este cauza, că atât de rară poate să descopere justiția lucrările lor.

Ce se ține de Mocsary, e în adevăr de compătimut ceea ce face cu numele lui cei mai răi dușmani ai Maghiarimei. Dacă n'ar fi murit Hurban, aș-mâne amăv alianța Doda-Tomity-Hurban-Mocsary; cel puțin despre omenii acesteia aici totdeauna așa se vorbește, ca și cum s'ar fi tinut cu totul unul de altul.

Dor ar fi sosit timpul, ca să se înduplece bunul spirit al acestui politic, care s'a obiectat a aduce pe bărbații maghiari în grele poziții, ca să se pună capăt uneltirilor ce le comit ultraștii cu numele lui; căci decât nu se va pune în curând capăt acestor uneltiri, numele lui va rămâne pentru totdeauna nume aprindător de ură înaintea Maghiarimei din Ungaria de sud și înaintea naționalităților patriotice.

Astfel uneltesce pătura jidano-maghiară contra lui Mocsary, care a luat în apărare naționalitățile nedreptățite.

Asia în Ungaria.

Diarul ungueresc „Bereg” aduce cele mai triste dovezi despre gradul de civilizație și de cultură din acele părți ale Ungariei. Etă cum ne înfățișează numitul diar viața și obiceiurile locuitorilor din comuna Beregszasz, care este încă centrul comitatului Bereg și prin urmare presupune un grad de cultură superior față cu celelalte comune ale comitatului, mai vartos fiindcă comuna Beregszasz mai poartă și numele de orașel:

În orașelul acesta, scrie „Bereg”, cu apropierea primăverii intrase în usă obiceiul, ca măcelarii să pârlescă porcii uciși în mijlocul stradelor chiar și pe cele mai mari venturi. Hingherii (gădii)

umblă beți din casă în casă, amenințându pe proprietari, că decât nu le vor da bani ca să și cumpere vin o să le omore câinii dela casă. Dacă însă proprietarul are energia de a huidi dela casă pe acești obraznici jăfuitori fără a-le satisface pofta, peste câteva zile se pomenesce cu ei la casă, întră cu puterea în curtea proprietarului, fără scirea și învoirea acestuia, îi vatemă astfel dreptul domiciliar, prind câinii aflători în curte și i omoră la moment, de multe ori nici nu caută decât se află în jurul lor vre-un copil sau vre-un om mare, care să i vedă săvârșind aceste grețose omoruri. Ba în timpul mai nou rolul acesta de omoritori au început a-l lua poliștii orașenesci; ei descarcă pusile spre curțile omenilor, împușcă câinii pe strade în timp când acestea sunt mai pline de trecători.

În piața acestui oraș însă se repetă din și în și astfel de brutalități, față de cari s'ar rușina chiar și acei canibali, despre cari nicidecum nu se poate dice, că ar fi slabi de inimă. Așa de exemplu Luna trecută hingherii și-au aședat cunoscuta lor căruță în mijlocul pieței, au pornit apoi la vânătoare de câni prin diferitele strade ale orașului, pe câinii prinși cu ghilțurile lor îi țeau de-alungul celor mai depărtate strade ale orașului până la căruța din piață. Ajungându aci, ei nu i aruncau în căruță spre a-i duce mai departe, ci în mijlocul orașului, în fața numeroșilor trecători de pe strade, începura omorirea cânilor. Câte 8—10 minute durau schițăturile infricșate ale unui câne în decursul executării.

Cât pentru celelalte amănunte ce le da numita foia ungurescă, ne mărginim a spune, că acestea nu se pot reproduce fără a vătămă sentimentul de umanitate al cetitorilor. Ajunge să amintim, că mai multe femei s'au îmbolnăvit vădându aceste barbarii, alții se ascuseră prin prăvălii numai să nu vedă.

În contra § 86 al legii, privitor la oprirea unor acte de asemenea monstruositate, autoritățile competente n'au șters încă din usă aceste obiceiuri, ba chiar unul dintre funcționarii orașului asistă până la sfârșitul scandalului.

Se mai descriu din acest orașel și alte obiceiuri, care nu dovedescă nicidecum cultură și civilizație, dar ne mărginim a lăsa pe „Egyetértés” să constate, că astfel de lucruri se pot numi ori și cum, numai europene nu.

SCRILE DILEI.

Recrutarea în orașul și comitatul Brasov se face în zilele de 12—14 Aprilie și anume la 12 clasa I, la 13 clasa II și la 14 Aprilie clasa III de etate.

**

La o întrebare a unui deputat cu privire la regularea Porturilor de feră, ministru-președinte austriac contele Taaffe a răspuns că lucrările de regulare s'au încredințat Ungariei, er Austria și-a rezervat revizuirea tehnică a elaboratului. Planurile au fost deja trimise de guvernul ungueresc la Viena și găsindu-se bune au fost retrimise la Pesta

aşa că e de aşteptat acum, ca să începă în curând lucrările.

După multe greutate şi pedeci puse în cale de guvernul unguresc, s'a constituit în fine în Sibiu reuniunea economică română din comitatul Sibiului pentru înfiinţarea căreia se lucrează de atâta ani. La început se plănuise înfiinţarea unei reuniuni economice române care să cuprindă pe toţi economii români din patrie şi astfel să lucreze pentru promovarea intereselor economiei române întregi, dar guvernul unguresc a refuzat a recunoaşte o asemenea reuniune, ca „fiind contrară intereselor statului“ — pentru că promovă interesele şi bunăstarea Românilor. În urma acestei, iniţiatorii au trebuit să se mărginescă a înfiinţa numai o reuniune a comitatului Sibiului, care numără deja mulţi membri.

Îi dorim succese strălucite reuniunii, ca să poată aduce după sine întemeierea aştorfelor de reuniuni în toate părţile locuite de Români.

Cetim în foile din Pesta, că în 1 Aprilie a. e. va apărea în B-Pesta o foie sârbescă cotidiană cu numirea „Srbski Drevnik“, al cărei redactor va fi deputatul dietal Stefan Popovic. Această foie va sta sub protectoratul fostului guvernator în Bosnia, Teodor Nicolici, şi va sta în serviciul „ideii de stat maghiar.“

Găsi-se voră Serbi cari s'o cetescă?

Falsificarea de bani a început să devină epidemie între „domnii“ din Ungaria. Mai cu seamă comitatul Szepes a căzut victimă acestei curioase boale. În timpul mai nou începutul l'a făcutu fostul căpitan al oraşului Leutschau (Lőcse), care dispărură fără a fi prinsu. Urmă după el inspectorul de scole Trog-mayer, al cărui casă e deja cunoscută cetitorilor noştri. În timpul din urmă a fostu prinsu cu asemenea falsificări de bani un avocat din Iglo şi doi sublocotenenţi din regimentul 34 de infanterie staţionat în Leutschau. Sublocotenenţii respectivi sunt deja arestaţi de cemandă militară a numitului regiment şi ca pedepsă au fostu degradaţi. Contra avocatului s'a pornit cercetare.

Intrebăm pe părintele Cornea Iacobu, preot în Vinţul de Jos, dacă e Ungur ori Român? De e Român, cum de poartă cu Românii neoaşi, cari nu sciu unguresc, corespondenţa sa în limba ungurescă, aşa că aceştia trebuie să alerge după tâlmaci? Dacă e Ungur, cum de e preot român?

Din Vinţul de Jos se desminte scieră, că s'ar fi furat din biserica română de acolo un prapor de însemnătate istorică. Lucrul se dice că ar sta aşa: Furtul din biserică este adeverat că s'a comis, dar nu din biserica românească, ci din cea ungurescă romano-catholică, şi nu s'a furat praporul, ci vasul [cum ar fi la noi potirul] în care se păstrează sf. cuminicătură. Făptuitorul a fostu prinsu în Aiud, dar la el nu s'au aflat decât frânturile vasului. Căutându-se obiectul furat, conducătorul de gendarm din Vinţul de Josu intră şi în biserica reformată de acolo, pe care de altminte o aflase încuiată; în predicatoriul din această biserică dădu numitul gendarm de lada cu dinamită, despre care făcurăm amintire cu altă ocazie. În ladă erau ca la 250 de umplături [patrone, cartuşe]. De asemenea s'au aflat în biserică vre-o 20 de butoie de vin; nu se spune, dacă butoiele erau pline ori goale. Făptuitorul, care ascunsesse aceste obiecte în biserică, este un orecare Péterffy László, care şi-a şi recunoscutu faptul.

In Rodna-nouă muri în zilele trecute un copil al locuitorului Moisiu, cunoscutu ca omu foarte sereact. Sermanul tată se duse la preotul gr. cat. Filip Larion şi-l rugă să-l înmormenteze, er plata ce i se cuvine să i-o dea mai târziu ori să i lucreze pentru ea. Preotul însă refuză şi sermanul omu trebu să înmormenteze copilul fără ceremonie religioasă. Aşa istoriseşte foile ardene neromâne.

Intrebăm pe autoritatea bisericească superioară, mai e vrednic un asemenea preot să poarte darul preoţiei, decât în adevăr aşa s'a purtat?

Tribunalul din Pojuni a condamnatu pe contele Leo Logothetti pentru furtul la 2 ani închisore. „Nobilul“ contele se ocupa cu furarea de haine în Pojuni şi în Viena. Condamnatul a apelat, dar Curia a întărit sentinţa instanţei întâiu.

Lunea trecută a murit Paul Somssich, membru al camerei magnaţilor şi fostu preşedinte al camerei deputaţilor unguri. Somssich a jucat rol politic însemnat şi, deşi în opoziţiune, era cu toate astea stimat şi de partida guvernamentală.

Alu doilea concertu cu abonamentu al orchestrei oraşeneşti din locu începe Duminecă în 11 Martie n. Programul e variat şi alesu.

Revoltarea unei noue comune.

Foia ungurescă „Ugocsa“ comunică vestea despre revoltarea unei noue comune:

Diua de 24 Februarie era statorită pentru alegerea de jude comună în comuna Cumniata (Nagy-Komját) din comitatul Ugocsa, în Ungaria. La timpul numit se încep actul alegerii în localul şcolii sub preşedinţa fisolgăbirului Szabo Sándor. Fisolgăbirul împărtăşese alegătorilor numele celor trei candidaţi maghiari, între cari unul cu numele Posták László Mare parte din alegătorii aflători în sală aclamază pe Posták, dar fiindu că nu toţi alegătorii începură în sala şcolii, fisolgăbirul ordonă să iasă toţi afară şi acolo trimise pe un bărbat de încredere cu numele Sepa, ca să vestescă mulţimei alegătorilor numele candidaţilor. Alegătorii, pe cari i tractă cu bunăvoinţă locuitorii din comună cu numele Alexi, nu voră nici pe unul dintre candidaţi, ci cerură ca Sepa să le fiă jude. Intre strigăte furioase năvăliră în odaia unde se afla fisolgăbirul, luară chipul de pe capul haiducului aceuia, îl trântiră de pământ şi apoi îl călcară în tină. După ce isprăviră cu chipul se aruncară atâtu asupra haiducului cât şi asupra vizitiului fisolgăbirului şi i-au bătutu pe amândoi din cauză că aceştia nu li-au permis alegătorilor să se apropie de masa la care se afla fisolgăbirul. În fine ajunseră şi până la masă. Luară dinaintea fisolgăbirului condeiul, calimărul, precum şi celelalte rechisite de scrisu aflatore pe masă şi le sfărămară în bucăţi; pe fisolgăbirul l'au ameninţat cu bătaia, pe candidatul Posták l'au bătutu, cuptorul (soba) l'au dărmatu. Toate provocările ca să se poarte omenesc au rămasu zadarnice. Poporul chefnit de bunăvoinţă începă a deveni totu mai ameninţat.

Alegerea a rămasu din cauza aceste neisprăvită. Fisolgăbirul o luă la sănătosa prin o uşă laterală şi se refugiă în casele preotului greco-catholic. Poporul după el. Casa preotului român fu înconjurată de poporul furios, din ale cărua gură se auşiau strigătele: „Se spargem uşa, să omorim pe haiducul şi apoi pe fisolgăbirul.“ Fisolgăbirul are a-şi datori mântuirea sa numai întrevierii gendarmilor, cari pe 9 inşi din capul revoltei i-au escortat, grosul mulţimei însă nu s'a împrăştiat nici la provocarea gendarmilor. Numai moderaţiunea fisolgăbirului a împiedecat vrsarea de sânge între gendarm şi popor, care numai cu sosirea nopţii a început a se împrăştia.

Comuna din vorbă după cum

se vede este locuită de Români şi de Maghiari. „Egyetértés“ numesce revolta acesta o imitaţiune a revoltei dela Cuştei şi e fructul despotismului şi ilegalităţilor celor dela putere şi ale organelor lor, ce nici chiar poporul unguresc nu le mai poate suferi.

Petrecerea populară din Betlén.

Domnule Redactor! Petrecerea populară premersă de o mică reprezentaţiune teatrală — amintită în colonele „Gazetei“ — s'a aranjat prin comitetul bisericesc scolastic din Betlén [municipiul Solnoc-Dobéca] în sera de 4 Martie n. în localităţile şcolii gr. e. de acolo. Invetătorul Simion Moldovanu cu cunoscuta-i bunăvoinţă şi lealitate şi-a oferit toate încăperile localităţii sale spre acest scop nobil. Sala de petrecere era înfrumşetată cu crângi de brad. Pe păreţi în mod simetric şi cu un gust minunat figurau portretele Maiestăţilor Lor împreună cu 5 oglinzi mari. Culisele pentru reprezentaţiunea teatrală asemenea nu lasau mult de dorit.

Totu ce au poporul român din Betleanu mai plăcutu era adunatu aci pentru a uita pe un moment de necasuri şi a petrece împreună o oră bună: bărbat, fecior plin de viaţă şi un număr măgulitor de tineri măiestri eşi din sinul poporului betlenesc, instruiţi în scoala din Betlén. Frumosele noastre măritate şi feciore cu fală purtau mândrul nostru costum strămoşesc. Dintre măritate putem aminti următoarele: Maria Mircea, Nastasia Popu, mōşă diplomată, matrona petrecerei; Ludovica Rocneanu n. Morariu, Maria Ambrusiu, Susana Diuganu, Ludovica Stăvari, Flóra Chrestoşiu, Flóra Căndreanu, Heana Căndreanu, Docia Nedelea n. Grecu, Irina Simonu ş. a. dintre fete: Ludovica Morariu, Cristina Popu, Anisa Moldovanu, Rafila Beudeanu ş. a.

Regina balului a fostu fără îndoială graţioasă d-şoră Otilia Puşcariu, fca simpaticului şi zelosului protopop al Ciceu-Cristurului, domiciliat în Betleanu, Gregoriu Puşcariu carele împreună cu D-na în calitate de president şi presidentă a petrecerii au asistat la petrecere mai până la fine. Totul au fostu bine şi putea fi şi mai bine, decât şi voinici noştri urmau cu îmbrăcămintea pe frumosele noastre.

Cu atare publică plăcută împodbită fiindu sala, deodată la 8 ore sera încep reprezentaţiunea apărându pe scenă d-lu Ioan Diuganu, invetător-cantor în Mălinu şi Rusulu de sus, în costum de soldat: „Şioldanu Viteazul“ a fostu

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Friza din sala mare a Ateneului român.

(Fragmentu din conferinţa ținută de d. A. Odobescu la Ateneul român din Bucureşti.)

Ca să dăm numai câteva exemple de ceea ce s'ar mai pute face la Ateneul nostru, — deşi credem că, mai curându său mai târziu, câte le vom spune acum, ba şi altele, totu au să se facă, — n'ar fi ore frumoasă şi bine, ca pe frontonul dela peristil, să se pună baso-relievră reprezentându său scene, figuri şi atribute alegorice, său vr'un episod istoric?

Nu s'ar conveni, ca cele cinci mari medalione de sub porticul anterior să ne arate în mosaică, chipurile împunătoare ale celor patru din cei mai mari şi din cei mai culţi domnitori ai ambelor vechi principate Moldova şi Ţera-Românească? Aceştia ar trebui, credem, să fiă Alecsandru celu Bun şi Négoc Vodă, Vasile Lupu şi Mateiu Basarab; câteş patru aru sta în laturile primului rege al României unite, ale Augustului nostru Soveranu.

În fine, — ca să nu lungim peste ori-ce măsură, — n'ar fi o adeverată minune a artei picturale seria de scene

din istoria naţională, cu care dorim a vedea acoperită friza ce încunjură mai întreaga sală circulară a viitoarelor intrări dela Ateneul nostru?

În fundul acelei săli, o largă portă arcuită, de peste doi-spre-dece metri, lasă vederile să pătrundă într'un compartiment semi-sferic, într'o vastă firidă de lemn de nuc sculptat, unde va sta aşezată, pentru adunările ordinare, tribuna conferinţelor. La trebuinţă însă, acel compartiment se va pute îndată transforma într'o şi mai vastă scenă pentru concerte său pentru reprezentaţiuni dramatice.

În faţa acelei scene, dar cu proporţiuni mai reduse, însă cu decoraţiuni mai scumpe, se va înălţa logia familiei regale.

Între aceste două secţiuni principale, şi la o înălţime tocmai bine potrivită pentru vedere, se destinde câte o faşă netedă de părete circular, avându trei metri şi jumătate ca lăţime, şi aproape trei-deci şi cinci metri în lungul fişăre părţi. Ambele faşii sunt luminate, ziua, de cele două-deci de ochiuri, care străpung juru împrejur cupola la baza ei; er noptea, ele vor primi şi mai multă strălucire dela lumina electrică,

ale cărei nenumărate globuri şi pere de foc vor fi răspândite peste totu edificiul Ateneului, până chiar şi deasupra căldării tripodului dela culme, unde va arde un sōre electric, zărit din întregul oraş.

Vedeţi, domnelor şi domnilor, că, în dorinţele noastre, Ateneul este, din toate privirile, un mare, un imens focar de lumină.

Să reintrăm însă, — cel puţin cu gândul, — în sala cea mare, căreia pretindem a i da o strălucire cu totul covârşitoare, mai ales prin subiectele reprezentate pe frisa ei.

Şi care aru pute fi acele subiecte?

Cătu despre mine, imi inchipesc, ca într'un vis, că vom vedea pe densele desvoltându-se totă istoria patriei noastre, tractată în scene pitoresce, în vii tabele, care se vor lega unele de altele, purtându însă fix-care colorea specială a timpului său.

Colo, la dreapta, plecându dela piciorul uneia din ambele nimfe, care alătură cu o liră, sedu graţios rădimate pe bolta prosceniului, colo, pare că şi vedu ivindu-se mai întâiu, în penumbra posomorită a străvechilor codruuri din lunca dunărenă şi sub aprigele piscuri ale Car-

paţilor, acei sălbatici vieţitori ai timpurilor preistorice, armaţi cu bolovan de stâncă şi cu trunchiuri de copaci, pe-roşi, sberliţi, vînjoşi şi abia acoperiţi cu piei de fiare pădureţe, ei venză urşi din pesceri, cerbi cu late ramuri şi zimbrii său boii cornuţi şi dintr'ensu işi fac hrana lor. Dar, printr'un contrast de trufaşa sălbăcie, curându apar, tot prin negurile fabulei, desfrenăţii şi fameni Agathyrşi, despre cari Erodotu ne spune, că erau muiati numai în aur şi trăiau viaţă de muier.

De aci înainte, vom intra în realitatea trecutului nostru, mai bine cunoscut. Vom recunoaşte, minunat însufleţite de lumina coloritului, cele mai vii şi mai împunătoare scene din epica spirală a sculpturilor de pe columna lui Traianu. Vom vedea cum, în lupte crâncene, Dacia işt apără cu mândră desperare, în contra aqulilor daurite ale Romanilor, hidoşii lor balauri roşi, ce le servesc de prapuri. Vom urmări apoi cu ochii mersul triumfal al legiunilor romane şi vom vedea cetele lor călări şi pedestre, trecându fără stăvile podul aşternut de ei peste luciul şi peste adăncăturile volburse ale Dunării.

esecutată corectă prin d-lă Diugană, ceea ce s'a dovedit prin aplausele publicului prezent. După câte-va minute apăru pe scenă „jupânul Herșu“ ghebos, flenduros și marfa lui de Paris, adevărată figură a jidovului de Moldova. Singură înfățișarea lui Herșu pe scenă a fostă destulă de puternică spre a da naștere la o adevărată furtună de risete și aplause, ce nu mai voiau să înceteze în totu decursul piesei. Putem dice că în decursul acestei piese d-lă Diugană a fostă adevărată oglindă a fricei, ferosiei, vicleniei și șarlatanii lipitorilor din România. Aci a arătată domnul Diugană adevărată talentă. Daună, de 10 ori daună, că acestu discipulu alu scôlei din Betlenă n'are pregătiri mai întinse, fiind-că ar merita o sôrte mai bună ca cea de dascalu și oantoră.

[Va urma].

Literatură.

Preotul Român, diaru bisericesc, scolastic și literar; apare în Gherla odată pe lună în mărime de 2 1/2-3 1/2 côle. Proprietar, Redactor și Editor: Nicolau F. Negruțu. — Nr. 3 dela 1 Martie are următorul sumaru: Michail Pavle, episcopulu român gr. cat. dela Oradea-mare (portretulu, faptele și biografia lui), de V. Gr. Borgovanu. — Imnulu lui Dumneșu (poesie), de Traian H. Popă. — Liturgia S-lui Ionă Christostomu (urmare). — Elementele sacrificiulu eucharistic, de I. Borosă. — Predică pe Duminica a 2-a a Postulu mare, de Ioană Papiu. — Predică pe Duminica a 3-a a Postulu mare, de protopopulu Basiliu Rațu. — Din istoria despărțirii bisericii orientale de cea apusana [urmare] — Pro memoria. — Din mărturisirile S-lui Augustin, de V. Gr. Borgovanu. — Legătura între biserică, scôlă și națiune, de D. A. Sturdza. — Varietăți.

Sciri polițienesci.

Erî nopțe a isbitu poliția de aci se pună mâna pe hoții, cari de repețite ori au furat lână și tortu din magazinulu postovarulu de aci Karl Paul. Unu polițistu îmbrăcatu ca civilu i-a surprins tocmai asupra faptulu. Hoții suntă două servitore ale păgubașulu, anume György Ilona și Balint Lina. Ele furau când stăpânulu lor nu era acasă. Lână și tortulu furat ilu vindeau la diferiți complici. Hoțele cu patru complici au fostă date pe mâna judecătoriei penale.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 8 Martie, (11 ore noptea.) — Pentru momentu Impăratulu se simte multă mai bine. Pulsatiunile au scăpută dela 116

la 96 pe minută. Cei din juru-i cutăză erăși în spera.

Astă sêră, în urma unei adenci amorțeli a împăratulu, s'a lătitu în Berlinu scirea falsă, că a muritu, care se credea în genere chiar și de cătră autoritățile, așa că telegrame, ce anunțau môrtea, au fostă lăsate să trecă și s'a permisă vinderea de edițiunî separate ale foiloră. Mai târziu a fostă confiscată a doua edițiune a acestor foii separate.

Berlinu, 8 Martie. Parlamentulu germanu rămâne intrunitu. Desbaterile s'au amânătă. Teatrele regesci suntă închise. Ađi după amedă a fostă chematū la palatū predicatorulu superiorū alu curții Kôgel.

San Remo, 9 Martie. Prințulu de coronă plécă Sâmbătă cu familia la Berlinu. Deorece starea generală a prințulu de coronă e neschimbată, buletinele se voru publica de aici incolo totu la două zile.

Viena, 9 Martie. — În urma scirilor false despre môrtea împăratulu Wilhelm, mai multe foii de aici au scosu edițiunî separate, însă au trebuit să se retragă.

Berlinu, 9 Martie, 8 ore dimineța. Buletinulu de ađi-dimineța la 7 ore: După ce aseră se părea că au mai reinviat puțin semnele de viață a împăratulu Vilhelm, în cursulu nopții starea de slăbiciune l'a cuprinsu erăși și a ajunsu acum unu gradū mare. — v. *Lauer. Leutchold.*

Berlinu, 9 Martie, 10 ore 40 minute. Impăratulu Wilhelm a muritu ađi-dimineța la 8 1/2 ore.

ULTIME SCRIRI.

„Românulu“ află că încercările d-lui Dim. Ghica pentru formarea unui cabinetu au rămasu până acum fără nici unu rezultat. Este posibilu că d. Ionă Brătianu va fi însărcinatū să formeze cabinetulu. D. I. C. Brătianu a avută astăđi la 12 ore o lungă întrevedere cu M. S. Regele.

„Epoca“ spune, că s'ar fi începutu noue negocieri, în privința formării cabinetulu, cu d. Kogălniceanu, și că la casu când acestea nu voru aduce la nici unu rezultat, regele se va adresa la d-lu generalu Lecca.

Totu acestu diaru afirmă că d. D. Sturdza a avută aseră o lungă întrevedere cu Maiestatea Sa Regele.

lacome, mai fierose, pocite la chipu, pestrițe în vestiminte și în armături, cumplite și fiorose în tôte faptele lor.

În acea babilonică confusiune nu s'ar uita însă nebiruita statornicia a Românilor. Sub viforul ce trece peste capetele lor, ei nu-și părăsesc noua lor patriă. Nimicu nu-i sperie. Nimicu nu-i mai presus de a loră răbdare. Nimicu nu-i pôte deslipi, nici goni, nici stărpi din infundăturile muntenești, unde ei s'au tupilat ca într'unu adăpostu vremelnic. Ei simtă că alu lor e pământulu ce li s'a dăruit de Traianu, și că alu lor elu va rămâne de veci cu românească credință în Pronia cerulu și în virtutea sângelui lor latinu; ei își dicit pe totă ăina: „Apa curge, pietrele rămân!... Să-i lăsăm să se strecore. Ei din locu pe noi nu ne voru clinti!“ În mijloculu furtunelor omenesci, ei își păstrează și chipulu originaru alu seminției lor, și traiulu, și portulu, și credințele străbune.

Și bine facu, căci din ce în ce cerulu patriei începe a se insenina. Pământeni prindă la viață, ei nu se mai ascund, iesă la lumină, se însoțesc cu vecinī mai omenoși de decindea și, împreună, puterea mereu, mereu le cresce.

„BISTRITANA“

institutu de creditu și economii în Bistrița.

Incunoselintare.

Prin acesta ne luăm voiă a aduce la cunoscința Onoratulu publicu, că după ce statutele societății nostre „Bistrițana“, institutu de creditu și economii cu reședința în Bistrița, s'au aprobatu er firma ei s'a indusu în registrulu de firme purtatū la tribunalulu regiu din Bistrița și asăder după-ce s'a corăspunsu pre deplinu tuturor recerințelor legale prescrie spre observare înainte de începerea activității unei atari societăți, subscrisa direcțiune a decisu a începe cu ăina de ađi activitatea densei.

Decidăr începându de ađi înainte societatea noastră acționaru „Bistrițana“ ca institutu de creditu și economii, primesce depunerī spre fructificare, după cari solvesce 5% interese, precum și darea erarială după densesle, acordă împrumute pre lângă hypotecă, pe cambii, pe obligațiunī cu cavenți și pe efecte publice pe lângă interese de 7% și 1% provisiune, acestu din urmă însă numai odată solvindū la contragerea. respective prelungirea împrumutulu, mai încolo escompteză cambii, îngrijesce afaceri de comisiune referitore la încasare de bani, și primesce deposite spre păstrare pe lângă ore-care provisiune moderată.

Ne rugăm deci de sprijinirea Onoratulu publicu.

Bistrița, în 3 Martie 1888.

Direcțiunea institutulu de creditu și economii „BISTRITANA.“

Intâmplări diferite.

Cădutu din tren. Conductorulu de trenu Iosif Marcu căđu între Bretea și Ila mureșiană din trenu și-și frânse unu brațu, care a trebuit să i-se amputeze.

Pêruială. În 4 Martie n. fiindu o petrecere cu danțu într'o cărcinmă dintr'unu suburbu alu Clușulu, se luară de pêru nisce ăleri cu nisce infanteriști. O patrulă militară și poliția puseră capetu pêruelii, care ar fi putută avé urmări mai grave.

Foc. În aceeași ăi a ars în strada Kajanto din Clușu unu edificiu, în care se uscă piei. Edificiulu era asigurat.

Mulțămită publică.

Din ocașiunea balulu arangiatu de Reuniunea femeilor române din Sibiu la 11 Februarie a. c. au mai incursu contribuiri în favorulu Reuniunei dela d-l Nicolae Fekete-Negruțu din Gherla 20 fl. și dela d-lă Ioană Hamia, directoru seminarialu din Sibiu 5 florinți; totalu 25 fl., pentru cari comitetulu Reuniunei prin acesta le exprimă cea mai călduroasă a sa mulțămită.

Cu această sumă venitul curat al balulu s'a urcatu la 353 fl. 9 cr. v. a.

Sibiu, în 6 Martie 1888.

Maria Cosma
președintă.

Dr. Rușu
secret.

DIVERSE.

Rusia contra rachiului. Ministrulu Tolstoi, dice „Figaro“, a înființatū o reuniune, ai cărei membri suntă de trei categorii, și anume: 1 Unii se obligă că nu voru bé nici unu feliu de spirituose, nu voru fabrica, nu voru vinde și nu voru cumpăra, nu voru imbia nici nu voru oferi nimêru beutură; 2. Alții se obligă a nu bé ei înșiși, dér comerciu facu și ôșpetiloru le oferu vinu ș. a. 3. Cei de a treia categoriă promitu a se reține numai dela rachi.

Berlinulu și prințulu imperialu. Poporațiunea din Berlinu este într'o agitațiune febrilă; se bată pentru a-și smulge dela telegrafu scirile, ce vinu de mai multe ori pe ăi, dela San-Remo. Er de când medicii au dată a se înțelege, că bôla prințulu imperialu va avé unu sfârșitu funestu, tinerulu prințu Wilhelm, fratele mai micu, se duce în tôte ăilele la prințulu de Bismarek, unde de mai multe ori a dejunatū în cerculu intimu alu cancelarulu și unde converséză despre afacerile de stat. În vederea probabilității, că elu va fi prințulu moștenitoru alu coronii, chematū odată a guvernă în loculu tatălu sêu, se caută a i se face educațiunea politică. În acest scop i se va numi unu consilieru privatu, probabilu d-lă de Zastrov, care se-î supună spre cercetare tôte afacerile statulu, ca să învețe treptatū meseria de guvernatoru.

Cursulu pieței Brașov

din 9 Martie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.48	Vend.	8.50
Argintu românesc	„	8.44	„	8.48
Napoleon-d'or	„	10.05	„	10.07
Lire turcesc	„	11.34	„	11.37
Imperial	„	10.34	„	10.37
Galbin	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesci	„	101.—	„	102.—
Discontulu	„	6 1/2-8%	pe anu.	

Cursulu la bursa de Viena

din 8 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	95.40
Renta de hârtă 5%	82.50
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (8-a emisiune)	108.
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timiuș	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de aur austriacă	107.35
Losuri din 1860	131.80
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	267.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	264.75
Galben împărătesc	6.—
Napoleon-d'or	10.06 1/2
Mărci 100 imp. germane	62.45
Londra 10 Livres sterlinge	127.25

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu

În capulu lor, mărêța și blanda figură a împăratulu Traianu va domina cu creștetu-i căruntu întreaga ôștire, și va trage la sine tôte privirile. Dreptu la mijloculu acestui semi-cercu, consacratu anticelor nostre anale, Traianu va răsări la unu punctu culminant; elu, carele ni-a dat nouă, aci, și naștere și nume, și viață și credință, elu va străluci la acelu locu ca și sôrele ajunsu la amedă.

Sosirea, aședarea și traiulu pacnicu și activu alu colonilor romani în nouele lor sălășe din provincia cucerită, voru da materiu la scenele mângăioșe, la vechi amintiri, ce încă din poporul nostru nu s'au ștersu cu totul! Dér curându cerulu se va înora din nou. Voru începe să năpădescă hordele despre răsăritu: mai înteu Goții, cei înalți și trupeși, cu chica și cu barba roșcată; apoi Hunii, cei mărunți și osoși, cu fața ieșită și spână, cu ochii răzleți; și apoi și alții... și alții... totu Barbari peste Barbari, dând năvală unii peste alții, îmbrâncindu-se și încăerându-se unii cu alții în năprasnice și ucigașe lupte!

Va trebui unu penel apocalipticu acelu ce va aduna și va răpisi acele haite, care de care mai sêlbătime, mai

Atunci, — ca să încheiemu cu fală acestu șiru de scene antice, — tocmai în laturea stângă a logei regale, vomu zări pe vitejii aceia, cari înălțându-se din nemulu românesc, resfirat pe amândouă malurile Dunărei, și-au întinsu puterea peste mai totă țera dintre Carpați și Balcani, au purtat-o chiar pe piscurile Pindulu și a făcutu să tremure în Bizanțu, și la alu lor nume, pe împărații greci și pe cavalerii cruciați ai apusulu. Acolo, ca unu mărêțu simbolu alu Românismulu în Orientu, ni se va înfăcișa cu regescă coronă pe capu, Românulu fecioru alu Asanilor, craiulu Ioniță, ce își ținu domnia și dincolo și dincôci de Istru!

Pe fașia opusă, începându totu din laturea prosceniulu, vomu vedé desfășurându-se a doua parte a istoriei Românilor, aceea a Principatelor până la a lor contopire într'unu nou regat românesc.

Mai înteu, totu în negura muntosă, ni se voru năluci Negru Vodă, coborîndu la vale din plaiurile Făgărașulu în spre pustiele șesuri Vlăscene, ér Dragoșu mându-și, tocmai din Maramuresu, legendara sa vânătoare până dincôci de apele Moldovei. Suntă vremurile descă-

licătorei, când Românii, sătui de umilință, ori și de viteză pribegia, cată din nou să-și întemeieze cetăți mai întărite și siliști mai statornice.

De aci înainte, ca într'unu vârtej de mărêțe și eroice fapte, vomu zări printre voivodii noștri de odinioară vestiți unii în războie și alții în pace, colea pe Alexandru celu Bunu, pe Vladislavu ori pe Radu celu mare, pornînd ale lor țeri pe căi de propășire prin înțelepte legiuri și tocmeți; ér pe Basarabu Voivodu mimicîndu la strămtorile Jiului pe Unguri cu acea furie cănescă a Românilor, — *furia canina Valachorum*, despre care vorbesc cu grôză cronicarii maghiari; séu pe Mircea celu Bêtrănu, apărându-și patria de Turci, cu prudentă voinicie. Apoi încă și pe Ștefanu celu Mare, răsipîndu pe Leși la Dumbrava Roșie; pe Turci, pe Tătari, pe Unguri în nenumerate locuri, Ștefanu carele, și elu, își sfârși lunga, laborioasă și vrednică sa carieră regulând înțelepțesce a sa moștenire după puțințele urmașiloru săi, Ștefanu care își împodobi țera cu bogate și mândre biserici, întrecute însă tôte de acea minune a măestriei artistice, pe care blândulu Nêgoe Basarabu a dăruit-o, în Argeșu, întregi Românii. (Va urma.)

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiezii.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiezii.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiezii.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Rășnov-Zărnesc-Brană*: 12 ore 30 m. după amiezii.
b) " " " *Zărnă*: 4 ore după amiezii.
c) " " " în *Săcuime* [S. Georgii]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Rășnov-Zărnesc-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiezii.
b) " *Zărnă* la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore seara.
d) " *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
e) " *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Nru 2231 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința publică, cumcă ordinea de tîrg pentru orașul reg. liber Brașov, aprobată de Inaltul Ministeriu de Interne reg. ung. dtdto 16 Octomvre 1887 Nru 66802/II 1887, intră în putere cu 30 l. c.

Ordinea acésta de tîrg, tipărită în limba germană, maghiară și română, se pôte cumpăra dela portarul edificiului magistratual, exemplarul cu 10 cr.

Brașov, în 3 Martie 1888.

Magistratul orașenesc.

O D A M A

3-3

văduvă, de 42 ani, română, de confesiune gr. cat., cu caracteru solid și esterior plăcut, care vorbesce românesce, sêrbesce și nemțesce caută angajamentu de a fi aplecată ca **economă** în tôte desteră, la vr'unu oficial, preot șeu proprietaru bine situat.

Doritorii au a se adresa la **N. P. P. în Zsebely, via Temesvár.**

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, sê binevoiască a scrie adresa lămurit și sê arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literar și sciéntifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atenziune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierior și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciéntelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sêrbători și diverse ocașiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciéntifice-literari; și în urmă totu soiulu de amênunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literar. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratuit totu alu patrulea esemplaru.

Numerii de probă se trimitu gratuit ori-cui cere.

➔ A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania. ➔

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tôte sêrbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest opu de cuvântări bisericesce întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care sêrbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie sê se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvê. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincentiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culesse de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenui Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scôlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de scôla, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele scôlelor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru scôlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se pôte întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scôla populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumose ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Cu mai multe icône frumose. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Cu icône frumose. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legat și speditu franco e 15 cr.